

悼 莊先生

顧 敏 國家圖書館館長

健國兄是一位熱忱、真摯、憨厚、非常專業而成功的圖書館員！認識他的人，都對他的熱心進取，有為有守而有所感動，並對那份彬彬雍容的友誼感覺長存於心。

7月8日，下午2時30分左右，在蒙古首都烏蘭巴托市，剛結束了與該國前外交部長的談話與聚餐，在前往蒙古國家圖書館參訪的途中，手機轉入了幾則文字簡訊，初悉健國被送台大急診室，接著因我的手機系統不通，只能請泰宏兄急撥電話回台北，不想，短短30分鐘，傳來健國的噩耗，強忍各種思維，一面繼續參訪行程，一面請秘書室雅慧通知旅行社在7月9日「臺灣書苑」開幕典禮後，提前回國，盡可能協助因應這個「突然的局面」。



莊健國組長

當日，回到下榻的地方，清晰的記得健國兄的身影與聲音：我出發往蒙古前，7月6日（星期一）上午，和美國國會圖書館居蜜博士座談後，眾人之間的機智對話，以及前乙週一起討論「書目系統廣義」的豐富回憶；更歷歷我眼前的是，五月份在本館演講廳舉行的每月匯報中，健國兄以詼諧的口氣說道：「我來國圖26年，第一次有機會站在這裡，感到非常的高興」，隨即報告了他代表我到美國芝加哥出席AAS美國亞洲學會及發表論文的情形。在幾千里之外，整晚我心中反覆的浮現這些情景。無奈，適逢蒙古慶典日，機票一位難求，無法更動回奔台北。健國兄，對不起，我回來晚了！

那一年春，中文文獻資源共建共享會議成立的翌年，必須在廣州舉行工作會議，臺灣當時民進黨初執政，做事圓融的莊芳榮館長，親自打了一個電話給我，邀請我代表臺灣圖書館界出席該項會議，並說國圖會派乙位大將陪我一起去，共襄盛會。不想，此人即是健國兄。該次會議，對我而言，難度不算很高，但卻非常不順利，我一下廣州白雲機場就嚴重咳嗽，一直到上飛機回台北，好在那是在SARS之前發生的事情，本來那是一次兩人赴會，結果所有的重擔都落在健國一人身上，他除了代表開工作會議外，還要照顧我。那次的同行，讓我對於健國兄產生乙份非常深刻難忘的印象，他做事設想周全且落落大方，他待人有禮進退得宜，是一位君子典型的人物！

我的故鄉有一句話曰：「君子不忘其舊」，意思是君子往往不忘老朋友。我的老朋友章以鼎主任退休後，在返回國圖看老同事、看公保之餘，經常順道立法院看望我，他曾不止二、三次的向我提到健國兄對我的問候，尤其是我卸位立法院國會圖書館館長轉任委員會工作那段期間。對我而言，那是君子之交淡如水的真朋友與真情誼。世間少有啊！健國兄。

今年三月，美國亞洲研究學會AAS的會議，國際交換處準備了經年有餘，希望我館在該項會議上有所作為與奮進，並建議我本人親自出席，我似乎有預感臨時可能去不了，於是請蘇桂枝主任安排健國兄與我一同出席這項重要會議，萬一我不能親自發表論文，好由健國代勞之。果不其然，遇上行政院第一屆政府服務品質獎的評審會議，我只好留在台北坐鎮，由健國兄代勞去芝加哥。他風塵僕僕，又要與會、又要

【特
載】



悼 莊先生

發表論文、又要照顧書展攤位，卻滿面笑容，順利完成任務，謝謝您！健國兄。

王文陸館長在佛學社的追思中說：「在黃寬重館長積極籌劃南部館期間，正苦於派何人去高雄主持大計，幸獲健國先生自告奮勇、自動請纓前往。」這份勇於任事、拔刀相助的豪情，乃真男兒也！健國兄，您是讓人尊敬的！

在這趟蒙古行回來後的第二天上午，吳英美代理副館長及錢月蓮女士陪同我前往莊府上香，並拜見了健國夫人和其女公子。靈堂的典雅、平靜和祥和，感覺到健國兄宛在人間。由衷出自恬靜深處地為他的家人祈禱與祝福。

願莊夫人母女平安與吉祥！

弟
顧敏
2009.07.21

【特

載】

莊健國先生行述

陳友民

莊先生諱健國，1957年1月5日生於臺南市。1980年國立臺灣大學哲學系畢業，1984年榮獲美國北德州大學圖書資訊科學研究所碩士學位，並於2004年赴美國國會圖書館短期進修。

1984年返國，入大同大學圖書館擔任編目館員。越二年，進入國立中央圖書館（國家圖書館前身），先後服務於參考組、期刊文獻中心、漢學中心資料組，負責參考諮詢、期刊文獻及資料組組務等工作。2002年規劃“參考服務園地系統”，使本館參考服務邁入網路服務之型態，次年更因此而榮獲教育部優秀公務人員獎。

先生雖服務圖書館有年，且學有專精，惟囿於公務倥傯，仍有專著：《圖書館數位合作參考服務的理論與實務》（2004）及“我國現代文學史料數位化典藏與服務”等論文十餘篇，發表於圖資相關期刊，於此略可管窺先生治學之一斑。

1986與陳淑惠女士結褵，婚後育有一女，名于萱。二十多年來為家人全心付出，帶給妻女無限歡樂，全家相處和樂融融，堪稱模範家庭。

先生學養豐富厚實，為人謙沖和藹，平時善與人相處，深具服務讀者之熱忱，任職於圖書館可謂如魚得水。2009年7月8日午休時，因心血管疾猝逝於辦公室，享年52歲。英年早逝，無論識與不識，聞此惡耗，都為之悲傷和惋惜不已。